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Tip-Top, une méthode top'!

Tip-Top, c'est LA méthode de mathématiques axée sur:

La manipulation ET
J
Tip-Top, une méthode facile!
Tip-Top est une collection qui accompagne
les éléves de la 1 a la 6° année primaire. P Pour I'enseignant :
un
P Pour I"éléve : deux livres-cahiers mine de conseils
par année (A et B). et de préparations.
. .
_/

Tip-Top, une méthode compleéete!

Les cahiers sont divisés en 5 parties :

Nombres
et opérations

Traitement

Grandeurs .
de données

5 Mise en scene des savoirs

Aux quatre premiers domaines, vient s'ajouter une cinquiéme partie essentielle: la «Mise
en scéne des savoirs». Celle-ci a pour objectif de proposer des lecons destinées a pousser
I'éleve a faire des liens entre tout ce qu'il aura vu au sein du cours de mathématiques.




Tip-Top, une mé

Situations de

départ variées moitié
(défi, manipulation, N4 - Double, ,

observation, recherche) . Pl : ooicstion méthodo + manipulation
en lien avec les intéréts | 4. Situation de dépar :
et le vécu des éleves. ) -

%ﬂ PARTAGE équitablement les bonbons entre Victor et
.\/’y

parts equivalentes /.

4 )

A chaque situation
de départ, des
indices peuvent étre
distribués, au cas
par cas, afin d'aider
I"éleve dans sa
compréhension. Ces
indices se trouvent
dans le

N y

(

Une fois la situation de
départ terminée, |'éleve
va aborder le sujet par
un autre angle afin « d'y
réfléchir encore ». C'est
I'étape de vérification

des hypothéses émises 12~ ore
par I’glzve. ....................... 2.Je reﬂeCh‘s en x 2
\_ S —

< Justine en ale
DESSINE-les.

S

Voici la collection de
cartes de Manolo.

Cora en a la moitié.
DESSINE-les.

~
Les pictogrammes

permettent a
|"éléve de savoir
quelle action il doit
entreprendre pour
Krésoudre I'exercice.

J




thode structurée!

4 )

m Ces situations de départ sont axées sur Une fois I'étape de découverte
[ —— de la manipulation. Ces dernieres sont et de compréhension de la
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ eXpquueeS danS |e . Iegon termlnée, arrlve |létape

de synthese. Ces syntheses sont
présentées de facons différentes
pour convenir au plus grand

................................................................................................................ nombre_
e \ \ J

..............

] il
EHmJ[ \IIJ IH’I(I]I

E Ces parts sont équivalentes. Ces parts ne sont pas equwalemes
: La moitié, Le double, x 2 \ ]
E |la demie, : 2 II."‘ ‘Il E
Exercices
................................................................................................................................................ I N N
4 Jem’exerce d appllcatlon
/| ﬁ; PARTAGE en parts égales. ENTOURE. pour |’é|éve
Q ECRIS le nombre. @ @
k\ ol (M o ;)
™x] % compLETE. @
olorie la moitié. olorie la moitié. olorie la moitié. olorie la moitié.
| /CI‘I "'\C\'I /CI'I "NCI'\ iie.
00000 O00000O 0000000000 | |OOOO0O0O0
00000 0000000000 | |OOO0000
La moitié La moitié La moitié La moitié
de10=... deb=... de20=... de12=...

@@@@ \10:2=.. Y, 6:2=.. \20:2:... W, Q2:2=...

‘7‘ £ caLcuLe.

Lamoitiéde 10=_.. | 4:2=.. { Ledemide8=..
2x9= .. [ 2x0-= .. ( 2x4-..
Tder2= .. | Lde20-... | 2=
Le doublede 3= ... Le doublede 5= ... Le doublede 9 = ...

4 )

PARTAGE. Aide-toi de ton matériel.

double. I Exercices
15:5= .. | 16:4=.. | 12:6=.. permettant a |'éleve
14:7=.. ( 20:5=... : 10:2=.. de se dépasser_
9:9=.. | 7:7=.. | 9:3=..
12:3=... ( 6:3=... 1 5:1=... U,ne bapque
uq . d’exercices
....................................................................................... supplémentaires,
(¢4 REPONDS par vrai ou faux. Aide-toi de ton matériel. COLORIE la case. de différents
bror [ Vrai | Faux ) niveaux est
LA P ’ .
ﬁ‘ Je peux partager 12 fleurs en 2 bouquets équivalents. egalement dls o-
Le double de 6 photos, c'est 12 photos. N .
Je ne peux pas partager 15 en 2 parts égales. ni b | e Vvia |e
16:3=5 llreste 1.
@ Je ne peux pas partager 18 en 6 parts égales. CeUX-CI permettent
Je peux partager 19 en 5 parts égales. N |, . d
T a l'enseignant de
La moitié de 14 égale 8. prathuer de |a
\Je peux toujours trouver le double d'un nombre. diffé renCiation .

\_ Y,
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/
Le Schematico est une méthode de comptage qui permet a |'éleve de maitriser

la composition des 100 premiers nombres ainsi que les opérations sur ces mémes
nombres.

Dans le tome A, I'éléve recoit des plaques cartonnées, de 1 a 10, de couleurs
différentes qui s'emboitent facilement. Sur le recto, des disques noirs représentent
clairement chaque nombre. Le verso, uniquement coloré, permet a I'éléve d'effectuer
facilement les soustractions.

L'éléve recoit égalementdes plaquestransparentes quilui permettent I'apprentissage
du passage par la dizaine.

Cette nouvelle méthode de comptage est complémentaire aux méthodes
traditionnelles et facilite I'apprentissage par la manipulation et la reconnaissance
visuelle.

Plus d'informations sur www.plantyn.com/tiptop
\_ J

Les pictogrammes d’action

Les pictogrammes permettent a |'éleve de savoir quelle action il doit entreprendre

pour résoudre |'exercice.

1y [ Tx 2

COMPTE COMPLETE OBSERVE CALCULE DESSINE

M N Y R

CLASSE COCHE ENTOURE RELIE TRACE
= ‘ - . ‘gé
<[> ﬁ g ;‘g‘ R
e ¢ |y 8 ﬁi t
COMPARE COLLE COLORIE ECRIS MESURE
X ;§; //
QA _
BARRE DECOUPE HACHURE




N5 - Comptage par 10, D + D, D - D, |a table de 10/ /A

Sur la table d'observation, il y a un

paquet de pailles de couleurs méIangéesT /} ‘ /} /}
COMPTE et GROUPE les pailles /}

pour organiser ton comptage. /} 7

ENTOURE toutes les pailles.

Groupe-les par paquets
de ....

UNE ..o .

PARTAGE les chats par groupes de ...... également.

...... groupes de

Fais de méme sur ton banc, avec des jetons, des crayons, des bonbons.

GROUPE par 10 et dis combien de dizaines tu as formées et combien
cela fait en tout.
N\ J




1L,

2.Jeréfléchis encore

OF

‘_‘\0 = une dizaine. Donc 20 = 2 dizaines, 30 = 3 dizaines, etc.

ROUVE la page 10 de ton Tip-Top et COLORIE le numéro de page
en rouge.
TROUVE ensuite la page 20 et COLORIE le numéro de page en rouge.

Fais de méme avec les pages 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100.

Tu viens de trouver les dizaines jusque 100.

N\ J

COMPTE par dizaine avec les Schématico.
COMPLETE ensuite le tableau ci-dessous :

1 1
- L 1 .
rune dizaine = 1D O !
! dix !
l . 2 |
1 deux dizaines = 2D . 0 '
: vingt :
L 30
'trois dizaines = 3D '
! trente :
' quatre dizaines = ... |
: quarante !
'cinq dizaines = ... . !
| cinquante !
' six dizaines = ... :
| soixante |
| sept dizaines = ... :
| P septante
 huit dizaines = ... . i
. quatre-vingts ,
' neuf dizaines = ... :
dixdizaines — .. | 00608 6808 80808 68086 8008 :
(= Tcentaine = 1C | Ggoee eeees seses sesss sesss |




4.Jem’exerce

Zﬁ COMPLETE comme sur I’exemple.

|

.. dizaines

... dizaines

TR Crree— N N
vy Ajujujnjujnyniajn T ¥ T ¥ 11 g
:“: HHHHHRHAE III z*z z*z il HHHE
o & & & HHHHHHHHH *** *** H H HHH A
10 10 10 10 minininininininln ‘&**&L"**‘B‘Oﬂ**& 1 7 uininin
Y vy alatululslatulsla &% o0 moann
:z :z njajujnjajnyniajn i*i 1 [
A, AR slslalalulululnln o A0 Moddn
4 dizaines .. dizaines ... dizaines ... dizaines ... dizaines
=4D =40 = ... = ... = ... = ...
\_ AN AN "~
(:::::::::\K \/:::::::
AR || M nHHRHHE
OOO0dd00dn ‘a***& ‘a***a OO0 HD

2D =
X 1

(o

o .

\

™\

/D=
\7X1

o .

\

™

8D = ..
K8X1O

\

™

o .

.
.
K

10D =
K’IOX’l

COLORIE les dizaines demandées, COMPLETE le calcul.

J

=B\

50

/::::::::
...... = 60

......

1D=..
1x10=

I

...... =30




100, 90,

#E ECRIS les dizaines a leur place.

ECRIS les dizaines en ordre croissant. /

ce e

10

20

100

§$‘ COMPLETE le comptage ci-dessous. ~ /2>

=

ST

+10( O | 10
#6 ECRIS les réponses.

D+D D-D b
2D+3D=5D 8D-6D=2D
20+30=50 80-60=20

30+10=... 50+20=... 90-50=... 100-50 = ...
40+20=... 70+20=... 80-20=... 80-80=...
10+10=... 20+70=... 70-40= ... 40-20=...
20+ 50 = ... 50+50=... 100-30=... 90-30=...
70+ 10 = ... 40 + 60 = ... 60-20=... 30-20=...
30+60=... 30+50=... 50-50=... 80-50=...
80+ 10=... 50+40=... 70-50 = ... 90-20=...
20+ 20 = ... 40 +40 = ... 80-40=... 90-40=...
10+50=... 60+ 30=... 60-30=... 70-20 = ...
K60+20=... 20+ 40 = ... 40-10= ... 100-60 = ...




5. Je vais plus loin

COMPLETE le calcul.

4x 10 =40

fogt’ Bogd’
474 4+ 4+ 474 4+ 4+

OS¢ OS¢ OS¢ OS¢
R R R A R IR AR

o o o o o o

= B AL dY
AR IR R R
DRI

e el 2 e
P et eV e e Y Y




(2s)

%} COMPLETE les tables.

7X10=...
6X10=...
9X10=...
3X10=...
8X10=...
1X10=...
4X10=...
2X10=...
10X10=...
8X10=...
0X10=...

7. Je retiens

. X10 =160
.. X10=30
. X10=0
. X10=40
.. X10=50
.. X10=70
. X10=290
.. X10=280
.. X10=100
. X10=10
. X10=20

Z}:} RENDS-toi a la page 141 de ton manuel Tip-Top 2A.

| 0X10= 0:10 = |
i 1X10= 10:10 = :
| 2X10 = 20:10 = E
. 3X10= 30:10 = E
L 4X10= 40:10 = E
' 5X10= 50: 10 = E
" 6X10- 60: 10 = |
i 7X10 = 70:10 = :
; 8 X 10 = 80:10 = ;
. 9X10= 90 : 10 = E
. 10X10= 100: 10 = |

10=...
10=...
10=...
10=...
10=...
10=...
10=...
10=...
10=...
10=...
10=...

%:;i:} COMPLETE les multiplications et les divisions ci-dessous.

70 :
20 :
10 :
90 :
80 :
30:
60 :
40 :
50:
100 :
0:

:10=8
:10=2
:10=5
:10=4
:10=7
:10=10
:10=0
:10=6
:10=9
:10=3
10 =1

ECRIS ci-dessous I'opération qui donne 100 dans un carré :

Complete la table de Pythagore avec les réponses de la table de 10.



G4 - Le meétre et le centimetre / @

1. Situation de départ 84 : Cxplication méthodo + manipulation

4 )

DECOUPE les rectangles gradués que tu trouveras
en annexe a la page 147. COLLE-les bout a bout.

Te souviens-tu de la suite des nombres jusque 100 ?
Continue cette suite en dessous de chaque

graduation, sur les pointillés. Réécris les chiffres
qui sont cachés apres avoir collé les bandelettes.

Les dizaines sont déja indiquées.

indice:)

I\

2.Jeretiens
E un metre = cent centimetres E
! 1Tm=100cm |

On donne les mesures en métre ou en centimétre selon ce qu'on mesure.

Il faut mettre le nombre ‘0’ au début Pas sur le bord de la latte!
de ce que tu dois mesurer.



3.Jem’exerce

% MESURE avec ton metre ou ta latte dans la classe ce qui figure
ci-dessous. CLASSE ensuite du plus petit au plus grand.

4 R N
Exemples

) @ O,

32cm Tm et40cm 17 cm

..............................

% ESTIME la longueur de ces objets puis MESURE avec ton meétre
ou ta latte suivant la taille de I’objet.
Si ta mesure arrive entre deux centimetres, indique le nombre

qui vient juste avant. Si ta mesure est plus grande qu‘un metre,
UTILISE les deux colonnes (m et cm.)




(" Mes mesures :—

Mon estimation

Exemple

20 cm 21 cm

N
Vv

# MESURE ces segments. ECRIS le nombre ‘0’ au début.

/7 ¢cm

yd




# TRACE la suite de ces segments pour obtenir la mesure donnée.
ECRIS le nombre ‘0’ au début.

12 cm

6 cm

8 cm

5cm

4 cm

7 cm

4. Je vais plus loin

Liam a retrouvé des morceaux de la toise de son enfance.
Voici sa taille a différents dges, n‘oublie pas qu'il n'a jamais cessé de grandir.

%} OBSERVE puis COMPLETE le tableau.

89
N
Q
2
54
15

3
14
24 25

4 ans

88

100
5

52
13
23

8 87
9% 99
12
22

II||II||I|I||II|I|II|I|III||||I||IIII|II|I|III||||I||I||I|II|I|III|||II||IIII|||I||I|II|
N
Q
=
(%2}

51

naissance

85
n

84
9%
49 50
10
20 21

19

5 ans

48

9

82 8
9 95
4
8
18

97
|I||III|IIII|IIII|II|I|IIII|I|II|II|I|IIII|III||III||I|II|IIII|IIII|IIII|IIII
II|III||IIII|IIII|II|I|IIII|III||II|I|II|I||III||III|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|III||IIII|

46

81
93
7
17




La taille de Liam:

Et toi, combien mesures-tu ? ......ooeeiiiiiiiiiie ..

REPASSE a la latte sur ces segments en respectant
le code couleur que tu auras choisi !
CHOISIS 11 couleurs différentes et ATTRIBUE-les a chaque mesure.

Tem|2cm |3cm|4cm|5ecm|é6em|[7ecm |8 cm | 92cm |10 cm|11 cm|12 cm|13 cm|14 cm




S3 - Se déplacer / @

1. Situation de départ o Explication méthodo + manipulation

Tu viens de vivre des déplacements dans la cour de récréation.
AIDE Loic.
Il doit se rendre chez son oncle mais il ne connait plus le chemin.

Il demande de 'aide a un inspecteur de police.

f“% TRACE le chemin que devra emprunter Loic.
AIDE- toi de la silhouette se trouvant dans les annexes page 153.

Voici ce que lui ditl'inspecteur de police : « Prends la 1 a gauche.
Continue tout droit. Au carrefour, Prends a droite. Ensuite, tu
tournes a la deuxiéme a droite et puis la premiere a gauche. Voila,
tu te trouves dans la rue du Congo ou habite ton oncle. »

___JDDD

[0

111
(00

\

11l [0

il m \__/

\
/

|
il
il
il
O




2.Jeréfléchis encore

X INDIQUE une croix ou arriveront les enfants s’ils suivent le parcours
D que tu leur as préparé.

1 a droite, 1 a gauche, tout droit, maison au bout de la rue.
® Polo(2):1*a gauche, 1* a droite, 2° a gauche, derniére maison de la rue.
e Elsa(3): 3°a gauche, 1 a gauche, 3¢ a droite, 2° maison.

3.Jem’exerce

Y@% 1& TRACE le trajet d’un point ECRIS le trajet que tu vois
o a l'autre. sur le quadrillage
A > > >
> \
< \
e
A
- =) ¢ J' - ¢ @D P @) e

...................................................



4. Je vais plus loin @

— 5%::? Sur le plan ci-dessous, TRACE l’itinéraire de chaque enfant suivant
% sa couleur. Les 3 fillettes se rendent a I’école.

2% COLORIE leur maison suivant leur couleur.
Cécilia habite |'épicerie. En sortant de chez elle, Cécilia prend a droite

” et traverse prudemment la rue pour rejoindre Amélia qui habite la
maison avant |'église.

Toutes deux, elles empruntent le passage pour piétons en face de la
maison d’Amélia et continuent jusqu’au carrefour de la fontaine.

A celui-ci, elles tournent a gauche, ensuite a droite ou les attend
Joséphine devant I'entrée du parc.

Elles continuent la promenade et au bout de la rue, les 3 fillettes
tournent a droite, prennent ensuite la 1 a gauche pour arriver a I'école.

A@\, %; 1 [

>

5%::? OBSERVE le chemin orange que Mathias va emprunter pour
retourner chez lui. DECRIS-le oralement a ton enseignant.



4. Traitement de données @

T1 - Lecture d’un graphique en batonnets /

1. Situation de départ

Le mois dernier, les éléves de 6° année

ont organisé une journée sportive.

lls ont distribué a chaque classe plusieurs
documents au sujet de cette journée sportive.
Voici un de ces documents.

OBSERVE-Ile et ECRIS dans la zone de travail ce que tu comprends.
4 )

25 Participation a la journée sportive
0 1
o 20
N .
indice{) :O 15 .
2 10
Q .
5 5
Z ]
0 .
P1 P2 P3 P4 P5 P6 Classes
\_ _J
4 )
N )
. J

2.Jeréfléchis encore

As-tu vraiment compris les données de ce graphique ?
(indices ) Sioui, REMPLIS ce tableau.

....................................

------------------------------------




3.Jem’exerce

Voici un nouveau graphique.

& Nombre de victoires par classe h

¥ P1 P2 P3 P4 PS5 P

OBSERVE-le et REPONDS aux questions.

Victoires

O —=NWHUIO N0

© Y,

e Est-ce que toutes les classes ont remporté des victoires ? ............

* Quelle est la classe qui a remporté le plus de victoires ? ...

* Combien de victoires les éléves de P2 ont-ils remportées 7 ...

* 2 classes ont remporté le méme nombre de victoires. NOMME-les. ............

e ...et...ontremporté ensemble 18 victoires.

4. Je vais plus loin

CONSTRUIS un graphique en batonnets en lisant les données dans le tableau
a double entrée.

(_ Pommes distribuées P P2 P3 P4 P5 P6 )
Nombre 18 17 15 18 15 20 J
s ™
Distribution de pommes

é 25

E 20

o O

ae 15

@2

o= 10

2° 5

o

< 0

P1 P2 P3 P4 P5 P&




5. Mise en scene des savoirs @

MESS 1 - Le calendrier perpétuel

Mamie a recu pour son anniversaire un calendrier avec des photos de ses
petits-enfants.

« Et dire qu'a la fin de I'année, je ne pourrai plus installer ce calendrier,
dommage qu'il ne soit pas perpétuel. »

Marie demande a sa maman : « c'est quoi perpétuel ? » Sa maman lui
répond : « qui dure toujours ».

Le lendemain, Marie demande a Madame Sophie s'il est possible de
fabriquer un calendrier perpétuel. Elle répond oui !!!
Madame Sophie propose que chacun réalise le sien.

COMPLETE ce qu’il devra contenir.

™

indicei)

Ce que doit contenir
un calendrier perpétuel

Si tu vas a la page 153, tu trouveras des éléments pour fabriquer ton
calendrier perpétuel.

N 135



